



灌

河

作
家
协
会

江

响水县融媒体中心 主办
响水县作家协会 协办

记忆中的纳凉桥

◎ 汤静

每次去老家目睹门前那座小桥时,总会心起涟漪,感慨万千,不知不觉地陷入到追忆的思绪中。曾经乡亲们在此纳凉的一幅幅画面即刻在脑海里浮现。

小桥位于临海镇头厂村二支渠主干道东尽头处(原畜舍)。二支渠东西横向,把原畜舍村一分为二,一平面小桥贯穿南北。小桥结构简易,由多块水泥板拼接而成,且没有防护栏,宽约三米左右,长约十五米上下。它既不高大也不壮观;它没有优美的造型,更没有精雕细琢,但它却坚实牢固,承受着无数人踩车碾。每天,不管是鸡鸣晓月,日丽中天,还是月华泻地,小桥上都会留下串串足迹。它承载的不只是行人车辆的分量,它更是承载着太多畜套人的美好记忆与遐想。

上世纪八十年代,我家挨小桥北端开了个小百货店,那时桥北近距离没有住家,有一所小学校。桥南中心路两边住有许多人家,自从我家开店后,桥南的乡亲们便成了我家小百货店里常客,但凡有空闲时间大家爱来我家店里打牌拉呱,尤其到了晚上门庭若市,好在大家能相互礼让,人流向店外场地上疏散聚谈,从而缓解了店内人满为患的窘境。尤其每当夏季来临,晚上聚集的人逐渐增多,就连小桥上都挤满了人。之后不知从哪日起,我家老屋门前的小桥成了桥南三六队乡亲纳凉的固定场所。

当年人们习惯来小桥纳凉主要原因有两个,其一,当时家乡刚通电不久,因国家电源不足,为确保工业用电,农村基本都要限电,我们这里每天晚上六点至九点全部处于停电状态。因此,家乡当时流传盛广这样一句话:“人睡觉电就到,人打呼电尽箍。”“尽箍”(方言)是不限的意思,这句方言虽然显得有点滑稽幽默,但它却是当时农村用电的真实写照,同时也反应出我们农民的智慧。其二,小桥向北是一大片旷野,关键晚上小河流水还会时不时地透出一丝丝凉意,每当阵阵晚风拂面,让人感觉非常惬意。

在我印象中,乡亲们聚集来小桥纳凉有数年之久。现虽时过境迁,但我对当年夏季纳凉的情景仍记忆犹新。那时乡村人家住房基本都是低矮狭窄简陋草房及小瓦房,通风不畅。每当傍晚,夕阳西下,劳累了一天的男人们,先到二支渠洗把澡,饭后是拖家带口,端着凳椅,摇着蒲扇子,进入纳凉的世界。

月上柳梢头,人约黄昏后。这时,姑娘和小伙子们海阔天空,从理想到抱负;中年男女们是家长里短,生产收成;老爹老奶奶是子孙多与少,儿女孝尽道。闹腾最欢要数小孩,有的时而在人群里乱串乱跑,乘人不备扑通往河里跳,洗把澡上岸继续闹;有的把捉到的萤火虫放入小瓶里,像闪光灯一样在人群中穿过;有的把晒干的蒲花线用火点着,烟熏发出一丝丝清香味儿,还能驱逐蚊虫;有的把白天捕捉的知鸟带出来炫耀,时不时发出声声蝉鸣叫……还有周大爷、朱大爷、徐五哥等人的幽默笑话总引来大家的哈哈大笑;还有会吹口琴的陈二爷,会拉二胡的王大哥,他们多才多艺的表演,让乡亲们津津乐道,整个纳凉现场构成了一幅美丽动人带有浓郁乡土气息的美丽画卷。

如今,随着社会的变迁,乡村房屋、道路、桥梁早已变了“模样”,用电通畅不限。农村家庭电器设备一应俱全,空调营造出舒适的四季如春的世界,曾经的小桥也早有了护栏更加宽敞,却没人再去纳凉!往昔小桥纳凉美景已成为一道永远回不去的乡愁。当年的一大批人都离开了家乡,姑娘们已出嫁,后生们在城里安了家,还有像我老爸许多长辈们已相继随鹤西驾。每每想到此,欣慰之余免不了会心痛泪下。

岁月在流逝,时代在发展,旧貌换新颜,但仍对往事深深怀念。那座纳凉桥上的点点滴滴,欢声笑语,如梦似幻,在记忆里挥之不去。

一个蔚蓝的名字

(外一首)
◎欧阳鹏胜

望向天空的时候
我总是在想
你在天空的姿态
静止、旋转
还是与太阳坐着谈论
你们在谈论什么
一只鸟,如何学习张开
自由的翅膀
白云翱翔之地
是否也是纯洁无瑕的
其中,我终于听见
你们传来的话语
一个蔚蓝的名字
应该提出,怎样的故事
多少年,谁,一直望着你
深沉且安静
而我终于不愿,在深夜
反复谈起你的出身
白天,你总有
奇幻的色彩
与令人反思的情感
蔚蓝,蔚蓝
好似手中能抓住的
生命之吟唱

●摩天轮

到了晚上,今天的光
是彩色的
天际之下有两个身影
两只手举起
对时间的问候
谁把这锋芒的浪漫
藏匿于黑夜
霓虹闪烁
我以旋转的姿态活着

我怀念你
坐到最顶端的时刻
俯视草木
那一片树林走出的路
也许,那爱的模样
并不在此
高处的我们,光线柔和
等这个日子,奔跑的流星

夜空中最明亮的
代表相思的桥梁
已被我虚构成
另一个美好事物

牛郎和织女
一场新的邂逅
痴情将天边的云也染红

爱的光圈已经旋转起来
世间、七夕,最美的诗行
相会,莫过于一年的等待
敲开夜色
那隐藏在爱情巨轮里
所有的忧伤与思念

谁是告密者

◎柳无心 (小小说)

局办公室的小程出事了。下午刚上班,有不少人看到大门口停着一辆警车,然后看到小程被两名警察给带走了。有人说他被人举报了。

办公室里轰的一下炸起了锅:这怎么可能呀?小程是个好小伙,工作积极,为人真诚,各方面都很优秀,怎么可能会被公安局“请”去呢?到底是谁告的密呢?

办公室王主任此刻不动声色,一脸深沉;对小程我还是比较了解的。以小程的为人处事不可能被举报呀。小程在办公室,但不接触到钱,不可能有经济上的问题。再说,他就一个普通的办事员,近年来组织上已经在逐步培养他,正准备提拔他,这个节骨眼上他怎么会出事呢?我分析,问题可能出在小雨身上。小雨是办公室的打字员,还是局长的叔伯侄女。这小雨追求小程两年多,小程硬是没答应。小程大学毕业考到局里,当上了公务员,介绍对象的人很多。可小程就是忘不掉他的大学女同学,现在还一直联系着。因此,尽管小雨多次表露爱意,小程就是不来电。本来嘛,高中毕业的小雨怎么配得上本科毕业的小程呢。要不是局长的关系,小雨现在还在家待业呢。人都要面子的,这小雨还是个姑

娘,几次三番的回绝她的自尊心肯定伤害得不轻,编个理由告他一下,发泄一下自己的不满,让小程难堪一回不是不可能,呵呵。

王主任瞄了小雨一眼,小雨很淡定的抹着口红。小雨心里想,这个死老王,虽说一肚子坏水,但还不至于做这样的绝事。那肯定就是马大姐了。四十多岁的马大姐也是办公室里的半个老人了。马大姐心直口快,为人热情,是个“事事通”,没有马大姐不知道的事。可今天马大姐却很反常,硬是哑巴打手势——不开口。她做了什么事别以为我不知道。本来在一个办公室,就我和小程是单身,我们天天接触,互有好感,每每有点苗头就被马大姐搅和了。我还听别人讲,马大姐经常在别人面前提到我是凭关系进来的,嘴上不说,心底里却瞧不起我。我就是看不惯她,总是仗自己徐娘半老,经常在老王面前搔首弄姿,办公室的好处她没少得。她就是想搞点事情出来,然后把小程调走,破坏我们的好事,我呸!

今天出现小程这个事,按理马大姐是要闹一番的,谁知她却出奇的冷静。消息一貫灵通的她对今天的事却一概不知。既然心里没有底,那就不能信口开河,这关系到小程的

一生呢。这个孩子,我看着就喜欢,到底是名牌大学生素质就是高,如果在别的部门早就提拔了。怪就怪这老王,快六十的人了还霸着主任的位置不放。听局领导讲,本来去年年底就准备让老王歇岗的,把小程提起来锻炼锻炼,这老王就是舍不得主任的位置,还想再做二年,这又何必呢!没有吃不尽的饭,没有做不完的官,迟早要下台的,还不如成全全年轻人。你就是不让出主任这个位置,也不至于出此下策,害了这个年轻人呀,唉!

快下班的时候,小程忽然出现在办公室。大家一下子围了上去,惊讶地问:小程,你没事吧?公安局是怎么回事?

小程羞涩地笑了笑,既然大家都问了,我就告诉你们吧。上个周末,我在东鸣湖游玩的时候,看到一个小孩掉到湖里。我正好路过,就下水一把救起了孩子。本来就是个小事,小孩的家长却多方打听,通过公安部门找到了我。今天是找我去局里写个笔录,打算报我为县见义勇为先进个人。

哦,大家你望着我,我望着你,默默的低下了头。

青青鬼针草

◎吴从惠

小时候,常割草喂牛垫猪栏,认识各种各样的草。其中一种很有个性。它的叶子很阔大,茎呈方形。最特别的是它的果实,几十枚组成球状,每根顶端都有像螃蟹钳状短毛,可以轻易地沾附在人的衣裤及动物的皮毛上。这种野草叫鬼针草,土话叫虱婆娘。

鬼针草从不择地。荒郊路边,随处可见。贫瘠地瘦小些,田边沟渠边等肥沃地则长得异常茂盛。这种绿绿的野草,嫩时常采来当猪饲料。人也可吃。过苦日子饥荒岁月那阵子还挺抢手呢。

成熟后的鬼针草就很讨人嫌。它长得齐腰高,黑麻麻长条状果实在顶端高高举着,只要人从边上过,衣裤都会挂满,扯起来相当麻烦,穿高仿丝织物更难搞,几乎报废。放学路上,那些喜欢恶作剧的调皮同学还时不时捋

一把,扔在前面的女同学头上。

到城里生活后很久没见过这种植物了。

前不久,广东一个学医的女同学在群里发了张靓照。人侧面在一片鬼针草花丛中,洁白的五片花瓣,围着黄花蕊展开,很像菊花,怪不得和菊花是表亲。一大片花瓣簇拥,营造出一片圣洁气氛。同学戴一顶草帽,穿一袭红裙,在朝阳映衬下,有一种特别的韵味。这张照片非常成功,我一时对这种熟悉而陌生的花产生莫名的喜爱。

其实鬼针草一身都是宝。据说对降低转氨酶效果特好。性稍寒、味微苦,归肝、肺、大肠经,可以主治由肝主管的解毒功能障碍疾病,如黄疸、疔疮肿毒;由肺主管的上呼吸道感染疾病,如感冒、咽喉肿痛等;由大肠主管的排泄功能障碍疾病,如腹泻、痢疾等;它还

可以治疗毒蛇咬伤、跌打损伤等。

当你感冒,不小心打球崴了脚,上火便秘,都可以摘点鬼针草来泡水喝。黄亮亮的汤水无异味,入口舒服着呢,可顶茶水。当然,宝妈就要特别注意,此药孕妇忌用。

鬼针草那么多用途,可惜我们当初是不知道的,辜负了大自然赐予的良药。

鬼针草,长在荒野,无需人工培养。它粘附动物,其实是传播后代的巧妙方式。风里来,雨里去,受阳光雨露,一岁一枯荣。它很野性,但也乐观,自信,有它独特的个性。虽然渺小,却有自己的特色,顽强地生长,低调地活着。

其实,人生也相似,一方水土,养成各种生物。每个独特的生命,都是随机生长,一世挣扎。这辈子,我不就是这样活过来的吗?

喜鹊夫妇的“空中楼阁”

◎高长山

止独建,和另一只合建。由于我无法分辨雌雄,所以不知是丈夫靠向妻子,还是妻子靠向丈夫。夫妇合伙干,进度大大加快,几天后就初具规模了。

此时,原先停止独干的那只喜鹊,就近取材,将自己独建的巢上的树枝,一根根拆下,衔到大巢上。三四天后,小巢不见了,喜鹊也就基本建好了。

喜鹊夫妇开始建巢时,显然是意见分歧,各自独建,但互不干扰,也不争吵,进度也差不多。

我由此想象,不独人类认识存在异同问题,鸟类也存在。

喜鹊搭巢,从每年农历正月初开始,大致正月廿左右结束,只有少数晚一些,是专为育雏准备的,雏鸟长成飞走后,便弃而不用了。

喜鹊搭巢,材料是树枝。此时树枝无叶,光秃秃的,选也方便,取也方便,重量也轻。一旦树枝发芽长叶后,就不方便了。鸟类真是聪明呀!

喜鹊搭巢是很辛苦的,技艺也是极高的。要用喙将枯树枝或半枯的树枝从枝上折下,衔在口中,不论远近,再飞回来,摆弄好,真是不易。况且是搭建在距地面10几米高的空中枝杈上,经

得起日后的风吹雨打,尤其是不惧夏日狂风的摇撼,牢固得很。这种本领,即便是主宰地球的人类,也是难以企及的。

正月里的喜鹊巢,建在树枝上很明显,黑黝黝的,老远就可以看到。一旦枝繁叶茂后,就看不到了,那时育雏很隐蔽。

建好后,夫妇便守在巢旁,随时准备击退入侵者。和人类有懒汉一样,喜鹊中也有试图不劳而获、抢夺他人劳动成果者。

我曾仔细观察过因伐木而掉地的喜鹊巢,巢的内壁用羽毛混合烂泥涂抹的很严实很光滑,见不到树枝和枝头。如此一来,尽管悬在半空中,风不能透,雨不能进。巢底垫上寸草不生的羽毛,温暖柔软而舒适,是雏鸟成长理想的家。

记得有则关于喜鹊巢的谜语,是这样

说的:“千根木头搭座楼,不用凿子凿榫头。”描绘喜鹊巢,真是再恰当不过了。

看着喜鹊夫妇一趟趟飞来飞去地衔枝建“楼”,再看看建成后高悬半空的黑乎乎的“喜鹊楼”,还真是从心底里佩服喜鹊夫妇这对为后代不辞辛劳的能工巧匠。

绿水青山就是金山银山。家乡近年来环境越来越好,越来越美。天空湛蓝,白云飘飘;河水清澈,碧波粼粼。春天,遍地是绿油油的庄稼,金灿灿的油菜花。鸟儿的种类数量越来越多,婉转的鸟鸣声不绝于耳。举目四顾,无论是哪个方向,或由近及远,或由远及近,都可以看到不少的高大的落叶乔木上喜鹊夫妇搭建的黑黝黝的星罗棋布般的“空中楼阁”。

愿家乡的环境日臻美好,鸟类越来越多,人鸟同谱和谐共处新篇章。